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IIpearosop

Kao maremarmuka auciuiuinHa, Teopuja BepoBaTHohe je modyena na ce pasBuja y XVI Beky.
[IpBy kmury u3 te obnactu "Liber de ludo aleae" mammcao je 1526. romuHe WTaNUjaHCKH
marematnuap Girolamo Cardano. Ilopen Kappmana w apyrum Maremarudapud TOT BpeMeHa Cy
MOKYIIaBaIM Jla pemie pa3He mpoOseme y Be3u umrapa Ha cpehy. Beoma 3Hauajan mompuHOC
pa3Bojy BepoBaTHoOhe N1ao je mBajuapcku HaydHuk Jacob Bernoulli. berosa "3matHa Teopema”,
o0jaBsbeHa 1713. roauHe, mpeicTaB/ba NPBY TPAHUYHY TEOpEeMy y TEOpHjU BepoBaTHohe.
ITo3naruja je mox Ha3suBOM bepHynujeB 3ak0oH BeIHKUX OpojeBa. [Ipema ToM 3aKOHY, ako ce JaTH
eKCIIEpUMEHT MOHAaBJba BEJIMKHU Opoj MyTa, OHJA je BepoBaTHOoNha J1a (hpeKBEHIIM]ja 10jaBbHBabA
onpehenor morahaja oxactynmu oj BepoBaTHOhe ycmexa p 3a BUIIE OJ MO3UTHBHOT Opoja &
Maja,Tj. TeKU Ka Hyna. Y OIIUTEM Cly4yajy, 3aKOH BEJIMKHX OpojeBa TBpIU Ja apUTMETHUKa
CpeAMHa BEJIMKOT Opoja peaan30BaHUX BPEIHOCTH TEXH Ka OUEKHBAaHO] BPEIHOCTH.

use oBor paja je na ce MpHUKake 3Hauaj 3aKOHA BEJNIMKUX OpojeBa y BepoBaTHOhM, a TUME U y
Pa3IMYUTUM JOMEHUMA JbYJCKOT JIeJIoBamka, Y KojuMa BepoBaTHoha Hajla3u CBOj€ MpHUMEHE.

VY npBoMm zeny neduHUCAHU CY pa3HU THIIOBH KOHBEPTEeHIIMjE HHM3a CIIyYajHUX BennuuHa. Jlata
cy TBphema Koja TOBOpe O OJIHOCY pa3IMYMTHX BHI0Ba KOHBepreHuuje. Takohe cy HaBeneHa u
TBphema Koja ce OJHOCe Ha KOHBEPTreHIM]y pena ciaydajHux BenuunHa. CBe OBAe gaTe
neduHuIMje u TeopeMe duhe xopunthene game y pafy.

VY npyrom geny nata je ¢popMyranpja 3aKkoHa BeTUKUX OpojeBa. JlokazaHe Cy pa3uyuTe Bep3uje
3aKOHa BEJIMKHX OpojeBa Kako 3a HU3 CIyyajHHX BEJIMUYMHA KOj€ MMajy MCTY pacHojelny, Tako
3a HU3 CIy4ajHHX BEJIMYMHA KOje He MOpajy OuTu u3 ucte pacnozeine. [lar je Bemuku Opoj
pUMepa KOju UINCTPY)y MPUMEHY HaBeIEHUX TBphema.

Y Tpehem neny para je QopMmynamuja jakor 3akoHa BelIMKHX OpojeBa. [lokazan je
KonMoropoBibeB 3aKOH BEJIMKHUX OpojeBa KOjU Ba)KM 32 HM3 HE3aBUCHUX CIIyYajHUX BEJITUYMHA
KOje He MOpajy UMaTH HCTy pacnojeny. [Ipumepuma je moka3aHa HEONXOJHOCT U JOBOJBHOCT
ycioBa fare Teopeme. @opMynucad je U J0Ka3aH jaku 3aKOH BEJIMKUX OpojeBa 3a HU3 CIy4ajHUX
BEJIMYMHA KOj€ Cy He3aBHCHE y mapoBuma. Takohe cy HaBelneHa u oroBapajyha TBphema koja ce
OJTHOCE Ha CiTy4aj 0eCKOHAYHMX MOMEHATa IMPBOT, OJJHOCHO JAPYTroT peja.

YeTBpTH J1€0 MpeEJICTaB/ba MPUMEHE 3aKOHA BEJIMKHUX OpojeBa,Tj. MpUMeHe onapeheHux Teopema
u3 npyror u tpeher nena pana. [lpukazan je bepumrajuoB nokas BajepmitpacoBe Teopeme o
anpoKCcHMalliju HelpeKkuaHe QyHKIMje, KOJUM ce WIYCTpyje MpUMeHa 3aKOHa BEIMKUX OpojeBa
y YeOumorspeBo] hopmu. 3atum je omnucaH CaHKTHETEpOYPIIKH MapagoKC W KOPUIITNEHEM
3aKOHa BeJIMKHUX OpojeBa ojapeleHa je LieHa 3a MOHaBJbame UCTe urpe n myra. Omnucal je u
pemwen Coupon collector’s problem. ITomohy jakor 3akoHa BenMKuX OpojeBa J0Ka3aHa je
(byHIaMeHTallHa TeopeMa y TEOpHjH Mpolieca 0OHaBIbamba.



Hajnmenme ce 3axBasbyjemM cBom MeHTOpy mipod. np I[laBnmy MnanenoBuhy Ha ykazaHOM
MOBEpEHY, KOPUCHUM TPEIJIO3MMa, CTPIUBEHY U pa3yMeBamy Koje je mMao 3a MeHe.Takobe,
BEJIMKY 3aXBAITHOCT JKEJUM J1a u3pa3uM npod. ap Becuu JeBpemoruh u Mmp Mapky O6panosuhy,
Jep Cy Y KpaTKOM POKY IMPOYUTAIN TEKCT OBOT paja M Jajlid KOPUCHE IPEeJIore 3a M000JbIIAmbE.
[TocebHO ce 3axBajbyjeM CBOjJUM pOJIUTEIbMMA Ha MOAPIIIH KOja HUKa/la HUje U30CTala.

VY beorpany, cenrem6Opa 2012. Hujana Jlexuh



1. KoHBepreHuuja Hu30Ba CJOYy4YajHUX BeJUYUHA U pe10Ba
CJIyYajHUX  BeJMYHUHA

Hexka cy cinyyajue Benmmuune Xq, X5, ... IeUHUCAHE HA HCTOM ITPOCTOpy BepoBaTHOha (2, A, P).

JMepunnnmja 1.1. Huz cinydajuux BenuuuHa (X,) KOHBeprupa y BEpOBaTHOMM Ka CIy4ajHO]
BEJIMYUHU X aKO BAXKU:

(Ve > 0) 1111_{210 P{w: |X(w) — X(w)| > e} =0.

P
Kongeprennuja y BepoBaTHohu o3HauaBa ce ca X, = X,n — oo,

JNepunnumja 1.2. Huz ciyuajaux BenmumHa (X,) KOHBEpPrUpa CKOpO CHTYPHO Ka CIIydajHO]
BEJIMYMHU X aKO BAXKU:

Plo: lim X, () = X(w)}=1.

C.C.
Cxkopo curypHa KOHBEpreHIija o3HavyaBa ce ca X, = X, n — oo.

Jepunnnmja 1.3. Huz cinyvajaux BenmunHa (X,) KOHBEprHpa Y CPEAmEM pefa p , IPH 4eMy
0 < p < o0, ka cydajHOj BeUUYMHA X aKO BaXKH:

lim E|X, — X|? = 0.
n—->oo
CnenujanHo, 32 p = 2 WMaMO CPeIbEKBAApaTHy KOHBepreHujy. KonBeprenimja y cpeameM
Ly
pena p o3HaudaBaceca X, — X,n — oo,

JMepunnumja 1.4. Huz cnyuajuux BenuuuHa (X,) KOHBEprupa y pacmojelid Ka CiydajHoj
BEIMYMHM X aKo 3a CBAKy OrpaHMYEHY M HEeNpeKuaHy GyHkuujy f: R — R Baxu:

lim E(f(X,)) = EGF(X)).

D
KonBeprenuuja y pacnozienu o3HaudaBa ce ca X, = X,n — oo,
Teopema 1.1. (hopen - Kanmenujesa nema)

(a) Axo je (A,) npouszeoman Huz docahaja u Y.y—1 P(Ay) < +00, onda saicu

P (DQAR> =0.

(6) Axo je (Ay) nusz nezasucnux 0ozcahaja u Ym=q P(A;,) = +00, onoa easicu
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P (QQAk> =1.

Hoxasz: (a) Heka je Y g1 P(4,) < +oo. Tlomro Baxu

(Un)>(Us)>->(Un)>

k=n

TO je

P(NUse )= im e (U}
n=1k=n " k=n

U3 Y-, P(A,) < 4o crenn lim )7, P(Ay) = 0, Kao per KOHBEPreHTHOT pejia.
n—-oo

Haxne,
P(ﬂ UAk) — lim P (UAk> < lim Z P(4,) =0
n—>oco n—00
n=1k=n k=n k=n
(6) Kaxo u3 nHezaBucHOCcTH morahaja Aj,A,, ... cieam HesaBHCHOCT jporahaja A;4,,, .., To 3a

m = n uMamo

m m
P(ﬂ,&k> - HP(Ak). (1.1.)

k=n k=n

Kopucrehu jegnakoct (1.1.) no6ujamo

(00} m m (0]
P(ﬂ Ak> — lim P (ﬂ Ak> = lim HP(/Tk) [ Tray.
k=n m k=n mn k=n k=n

Osunaunmo f(x) = In(1 — x) + x. [Tomrro Baxku

f(@0) =0,
1 x
! =1— = —
f1e) 1—x 1—x"'
Toje3a 0 <x <1, f(x) <0, omHOCHO
In(1—x) < —x. (1.2.)

Ha ocnoBy Hejennaxoctu (1.2.) no6ujamo



| [Pcao =] [ - Pcaey
k=n k=n

— Z In(1 - P(A0)
k=n

- i P(A).
k=n

Yien P(Ay) = 400, Kao per TUBEPreHTHOT pefa, 1a BaXu

In ﬁ P(4,) = —
k=n

Jlakne, 3a ceaku npuposan 6poj n je P(Ny=, Ax) = 15, P(4)) =0, na umamo
Tj.

c.C. P
Teopema 1.2. /13 X,, = X,n = oo, cieou X, —» X,n — oo.
c.c. .
Jloxaz: Kako X;,, = X,n — 00, 10 je

Plo: lim X, (@) = X(w)} =

p( ¥
e>0n=1k

(U

e>0n=1k
<:>P<

38

{w: [X(w) - X(w)] < 8}) =

n

s

{w: [Xp(w) — X ()] > 8}) =

V

n

s
D)
s

{w X (@) — X(w)| > %}) —0

3
Il
[
S
Il
=
&
Il
S



o (Vm)P (ﬁ O {w X (@) — X(@)] > %}) =0

n=1k=n

& (vm) lim P (}Uﬂ {w L 1X (@) — X(w)| > %}) —0

1
& (vm) lim P {w - suplXe(@) ~ X(@)] > E} -0
n

& (Ve > 0) lim P{w 2 sup|Xy(w) — X(w)| > s} =0.
n—>oo

kzn

U3 nocrne/me jeTHaKOCTH CIIe/H J1a 3a CBako € > 0 Baxu
lim P{w : |X,(w) —X(w)|>¢€e}=0,
n—-oo
. P
1. Xp 2 X,n>00. N

L p
Teopema 1.3. /13 X, 3 X,n - oo, creou X,, > X,n — oo,

Jloka3z: 3a € > 0 Baxu

E|X, —X|P = len—le dP
n

= len—ledP+ jIXn—ledP

{IXn—X|2€} {|Xn—X|<e}

> f X, — X|P dP

{IXn—X|2€}

> ¢gP f dP = ePP{|X,, — X| = €}.
{IXn—X|z€}

Ha OCHOBY TOT'a, CJICAN

Ean—le

P{IXy —X| 2 e} S —

L
14 .
IMomro X, = X,n - o, 10 E|X,, — X|P - 0,n — 0, m1a je
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lim P{|X,, — X| >¢}=0.m
n—oo

D P
Teopema 1.4. /3 X,, » C,n — o, eoe je C xoncmanma, cieou X, = X,n — oo.

D
Hoxas: Heka je F,(x) = P{X,, <x}.U3 X, >C,n - o, ciequ F, - F,n — oo, npu yemy je

_ (0, x<C
F(x)_{L x>C

Hasbe, 3a mponsBosbHO € > 0 Baxu
P{X,—C|>e}=1—-P{X,,—C| < &}
=1-P{C—e<X,<C+H+¢}

=1—Fn(C+s)+Fn(C—£)T:>01—1+0=0.l

[Tpunukom oKa3uBamba KOHBEPreHIMje pe/ia CIy4ajHuX BeMYMHA 01 (QyHIaMEHTAIHOT 3Havyaja
je cneneha HejeAHAKOCT, 0 KOj€ je 1omao pycku maremarudap Aunapej Konmoropos.

Teopema 1.5. Hexa cy Xq, X5, ..., X, nesasucne cnyuajue senuuune, maxee oa 3a j € {1,2, ...,n}

sadicu E(Xj) =0, D(Xj) < +00 u Heka je Sy = Z?lej . Taoa 3a ceaxo € > 0 sadcu

} E(Sn)z

<
£2

P{maxlSkl > ¢
1<ksn

/loka3z: Heka je € > 0 npousBosbad 6poj. O3HaunMo

A={maX|Sk| 28},

1<k=sn
Al = {lsll 2 E},
Ay ={|S1] < & ., |Sk=1]| < &S| = €}, k=2 ..,n

Horahaju A4, A,, ..., A, cy MelycoOHO nucjyHKkTHU U Baxu A = A; UA, U ...UA4,. Axoca I
03HaYMMO MHAUKaTOp jnorahaja A, onna Baxu ES2 > E(S2I) u I, = Y}_, I, npu uemy je I,
uHaukartop aorahaja Ag. [Ipema Tome,

n n
ES2 > E(S2I) =E (5,% Z 1k> = Z E(S2I).
k=1 k=1

Hame je



2
E(Sil) = E((Sk + Xpsr + -+ X)) = E (Slflk + 28k i Xipsr X + Ik(2?=k+1xj) )

= E(S21) + 2E(Sch oo X7) + E (e (hisn X)) ).

[Tomro cy cnydajue Benuuune Xq, Xy, ..., X;, HE3aBUCHE U E(Xj) =0,j=12,..,n,umamo

n n
Jj=k+1 Jj=k+1

Haxne,

E(S21) = ESE) + E (h(Zoer X)) = E(SEL),

na go0oujamo

E(SP 2 B3 = ) ES3) 2 ) ESEH) 2 &2 ) P(4y) = 2P (A),
k=1 k=1 k=1

.

} < E(S:)Z .

P Sl =
{maxlkl € -

1<ksn

Teopema 1.6. Hexa cy X4, X3, ... Hezasuche ciyuajue éenuuune u maxee da sadxcu E(X,) = 0, 3a
n =12, ..4r0je Yg1 D(X,) < 400, 0noa Y -1 X, (w) Koneepeupa ckopo cueypHo.

Jlokas: Heka je Sy = Y.N_; X,,. Ha ocHoBy Teopeme 1.5. uMaMo jia 32 Ipou3BoJbHO € > 0 Baxu

N
D(Sy—Sy) 1
P{ max ISm—SM|>s}SM=£—2 Z D(X,).

Msms<N £2
n=M+1

[Ipu N — oo, nobujamo

N
P{supISm—SM|>£}S Z D(X;).

m=M
n=M+1

Kako Yo, D(X,) < 4o, 10 YN_1;1D(Xy) = 0,kan M - oo, na je

Allim P{supISm —Sul > e} = 0.

mz=M

O3HAa4UMO Sp; = SUPmpam|Sm — Syl - dambe umamo sy, L xag M Tu



P{sy > 2&} < P{supISm — Syl > e}—> 0.

m=M M-

Ha ocHoBy mperxonHe HejemHakocTH, kKanq M — oo,s),; = 0 ckopo curypuo. 13 sy Y 0
—00

cnenn na je (S,) KommjeB Hu3z y R, a R je kommieran mMeTpuyku mpocTop, ma MoCTOju
lim, o Sy, Tj. Xme1 Xn(w) KOHBeprupa ckopo CUrypHO. M

Besa n3mel)y koHBepreHiyje pea cirydajHuX BeJIMYMHA U JaKOT 3aKOHA BEJIMKUX OpojeBa jiata je
TEOPEMOM KoOja CIIE/IH.

Teopema 1.7. (Kponexeposa nema)

. . X
Hexa je (a,) pacmyhu nus peannux Opojesa, makas 0a Q, —> ,N —> 00 U HeKd Z,‘f:la—"

KoHeepaupa. Taoa je

1
— X, > 0,n > oo
a, m
=1
Hoxaz: Heka je ay =0, by =0, b,, = 7("212—’; , 3am=>1. Tana je x,,, = A (byy — byp—1) ®

BaXxu

1 n
Xm = — Z am(b m—1)

an
n n
(Z am bm Z ambm—l)

m=1 m=1

1 n-1 n
= _<anbn + Z A by — Z ambm—1>
n m=1

m=1

1 n n
=—|\ apb, + Z Am—1bm-1 — Z Ambm—_1
an £

=2 m=1

m=1

Am — AQm—1

— b, — Z Im —Gmo1y, (1.3)

X . .
Kako ».,—; a—” KOHBEPTHUpa, TO MOCTOjH 1im,;,_, 0 byy. O3HAUMMO
n

b = lim by,

m-—-0oo



B = sup|by,|.

nenN
Hamwe umamo |b,, — b| < g ,3a m > M. Uzabepemo N Tako aa BaxKu Z—M < i
n
[Ipema Tome,
n n
am — am—l —an-1
Szt gl oSzt
an
m=1 m=1
— Am-1 Am — Am-1
= Z s — bl + Z e p,,
m=1 m=M+1
—ay &
<Mopy In—TME
a, a, 2
Kako Baxu a, = 0 u (a,) pacryhu Hus, TO je a”;ﬂ < 1. Ha ocHOBY HpeTXojHorT, 3a 1 > N
n
nobujamo
n
On — Am—1
————b - bl < —ZB +1-
Z a, me 4B
m=1
Tj.

n
Am — Am—1
PSP

a
m=1 n

s (1.3.),(1.4.) u b, —— b, cnenn

,3an=N.

— bl

(1.4.)



2. 3aK0H BeJIUKHMX OpojeBa

Heka je Xi,X,,.. HU3 Cily4ajHUX BeIMYMHA Koje cy aAeduHuCaHE HAa HCTOM HPOCTOPY
BepoBarHoha. [locmaTtpajMo HU3 mapuujanHux cyma S, = Yp_; X, ,n = 1,2,... Ako nocroje
HU30BH peanHux opojesa (a,) u (by,), Takeu aa je b, > 0, lim,_,, b, = +© u

1 = P
—( E Xk—an)—>0,n—>oo,
by,

k=1

OHJIa Ka)KEMO J1a 32 HU3 CIY4ajHUX BeauunHa (X)) BaXKM 3aKOH BEJMKUX OpojeBa.
Teopema 2.1. (Xunuunos 3axon éenuxux opojesa)

Axo je Xi,X3,... HU3 HE3A6UCHUX CIVUAJHUX BEIUYUHA CA UCMOM PACNOOeNOM U KOHAYHUM
MamemMamuyKum 04eKusarbem, OH0a 3a Maj HU3 8addcu 3aKOH 8eluKux bpojeaa.

/Jloka3: Heka je S, =X;+X,+--+X,. [Ipumerumo 1a 3a KapakTepUCTHUHY (YHKUHU]Y

@sn(t) Baxu

(png(t) = (pw(ﬂ = Px,+Xp++Xp (%) = Qx, (i) St Ox (i) = ((p (E))n'

n
rne je ¢(t) xapakrepucTu4Ha QyHKIHW]ja ciydajHe BenwuuHe X; ,i = 1,2,...,n.
Osuaunmo E(X;) =m, i = 1,2, ... Kako Baxu

p@) =E(e™)=E(1+itX;+0@®)) =1+itm+0(t), t-0,

TO je
itm "
s, (t) = <1 +—+ o(t)> )
o n

[Ipema Tome, mpu n = 0, @s,(t) - e™™ | 1j.
n

S
lim E(el n) = eltm

n-oo

na g06ujamo

Ha ocnoBy teopeme 1.4. cienu



OJIHOCHO 3a HU3 X7, X5, ... BAKU 3aKOH BEJIUKHX OpojeBa. M
Teopema 2.2. (Yebuwiosmwesa nejednaxocm)

Hexka je X cnyuajna senuuuna ca konaunom oucnepsujom. Taoa 3a ceaxko € > 0 sadcu

P{X —EX| > ¢} < @.

/loka3: Ha ocHOBY CBOjcTaBa MaTeMaTHUKOT OYEKHBaHkHa HUMaMO:

E|X — EX|? =f IX—EXIZszf
0 {IX—EX|<&}

> j |X — EX|*dP zj g2dP = ezj dP
{|IX—EX|z¢€} {|IX—EX|z¢€} {|IX—EX|z¢€}

= e?P{|X —EX| = ¢}.

IX—EXIZdP+f |X — EX|2dP
{(|IX—EX|2€}

[Ipema Tome,
E|X — EX|?
P{|X — EX| = &} SE—Z,
OJIHOCHO
D(X)
P{IX —EX| = ¢} < 2z -1
IIpumep 2.1.
Hekaje Xj,X5,.. HU3 HE3aBUCHHX CIy4YajHUX BEITUYMHA, TAKBUX Ja
_n(Z na
Xn:( 1 1 )
2 2
Tana je
—-n% n*
E(X,) = —=0,
) =—+

D(X,) = EX2 = n?*,

[Tpumenom YeOuIoBpeBe HEjEAHAKOCTH AOOHjaMO
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X, 4+ 4+ X —EX:+--+X
P{1+ + X (X, + +n)28}
n
=P{|X;+ -+ X, —EX; + -+ X,)| = ne}
D(X1+“'+Xn)
= n2g? '

(2.1.)

[Tommro cy cnyvajue BenuunHe X4, X5, ... HE3aBHUCHE, OHJ/Ia BAXKU
DXy 4 4+X,) =DX) + -+ D(X,) = 124 +22% 4 ... 4 n2% < n.n2% (2.2.)

W3 vejeqnakoctu (2.1.) u (2.2.) cneamn

Xi++ Xy —EX ++X n2atl
P{ 1 n ( 1 n) 2€}< —.
n ne
IIpema Tome, ako je 2a + 1 < 2, oHna
n2a+1
747 - 0,n > oo,

. 1 .
Hpyrum peunma, ako je a < ~» OHJIA 32 HU3 X1, X5, ... BOXH 3aKOH BEJIMKHUX OpojeBa.

Teopema 2.3. (Yebuuwosmwes 3akon eenruxux bpojesa)

Hexa je Xq,X5,.. HU3 HE3aBUCHUX CHYYAJHUX BEIUYUHA CA PABHOMEDPHO O02PAHUYEHUM
oucnepsujama. Axo je S, = X1 + X, + -+ X, , onoa sasxcu

Sn_E(Sn) P
—— > 0,n—> .
n

oxkaz: Kopuctehu teopemy 2.2. umamo cienehe

d

X 4+ X, —EXy + -+ Xp)

> s} = P{IX; + -+ X — E(Xy + - + X,)| = ne}

n
< ) = > . (2.3.)
ne n<e
Kako cnywajue Benmunne Xi,X,,.. HMMajy paBHOMEPHO OrpaHHYEHE AMCIIEpP3Hje, TO MOCTOjU
C = 0, Tako 1a Baxxu
IDX)I<C,i=12,.. (2.4.)

Hamwe, u3 Hejeqnakoctw (2.3.) u (2.4.) cnenu

"

Sn - E(Sn)
n

- < nC
= &= )
n2g?

-11 -



Tj.

SnmEGW) P o m
n ’ ’

Jenan cnenujanan ciydaj Teopeme 2.3. je bepHynujeB 3akoH BelUKUX OpojeBa:
Teopema 2.4. (Bepnynujes 3axon éenuxux opojesa)

Hexa je Xi,X5, ... Huz bepnynujesux cayuajuux eeruduna ca 6epogamuohom ycnexa p u Hekd je
Spn=X1+ X, + -+ X,. Taoa

Sp P
;—)p, n — oo,

Hoxa3z: Tlomro ¢y X4, X5, ... bepHynujese ciyyajue Benmuuune, T0 3a [ = 1,2, ... Baxu

X(O 1)
"\-p p/

E(X;) = p,
D(X;) =p(1-p).
Hame je
ES)=EX;+X,+-+X,) =np.
W3 He3aBUCHOCTH cllyyajHUX BennuuHa Xq, X5, ... cleau
DXi+X,++X,) =D(X,) +D(Xy) + -+ D(X,) =np(1 —p).

IIpumenom Teopeme 2.2. nobujamo

P {|S;" - p| > e} = P{IS, —np| = ne} = P{IS, — E(Sp)| = ne} < 121(2?2) = npr(l12€—2 P) —0,
OJHOCHO

>n 5) p, n—>o©.Nm

n
Ipumep 2.2.

W3Bonu ce Hu3 bepHynujeBux ekcriepuMeHara ca BepoBaTHohoM ycnexa p. Heka je

X = {1, axoje i —muu (i + 1) — 6u excnepumenm 3aspuien ycneuno
L 0, unaue

-12-



[Tpumerumo na3a i = 1,2, ... Baxu

0 1
X (1 — p? 'pz)'

E(X;) = p?,
D(Xy) = p*—p* =p*(1 —p?).
Osznaunmo S, = X; + -+ X,,. Tanaje
E(S,) = np?,
D(Sy) = np*(1 —p?).

Jakne, X;,X,,.. cy BepHymujeBe ciyuajHe BeIuMuMHE ca BepoBaTHohoM ycmexa p?, ma Ha
OCHOBY Teopeme 2.4. nMaMo

Sp P
—_— > p n — oo,
n
Teopema 2.5. Hexa je Xq,X,,.. HU3 HE3ABUCHUX CAVYAJHUX BEIUYUHA CA KOHAYHUM
. . 1
oucnepsujama O'iz,l =1,2,... Axo = ?21 aiz - 0,n - oo, onoa 3a nuz Xq,X,,... 6axdCu 3aKoH
senuKux bpojesa.
Joka3: Heka je S, = X; + -+ X,,. Kako 3a He3aBucHe cnydajue Benuunae Xq,X,,..., X, ca

nucrep3ujama 012, 022, oo, 02, PELIOM, BaXKH

n

D(Sy) = DU, + -+ X) = D(X,) + 4+ D(X) = ) o7,

i=1

TO IPUMCHOM YeOuIonsbeBe Heje,[[HaI(OCTI/I nmMamMo

“EG)|, ) 11 -
n n
i=
U3 n_122?=1 o7 - 0,n > oo, cesu
S, —E(S
P{n—(n) 28}%0, n_)oo’
n
Tj.
—E(Sy) P
T -0, noo.m
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IMpumep 2.3.
Heka je Xj,X5,... HU3 HE3aBUCHHUX CIy4ajHUX BEJIUYUHA, TIPU YEMY
-n 0 n
Xni| 1 1 1|, néeN.
w 1T e

Tana je

1 1 1
E(Xn)z—nﬁ+0-(1—7)+n—=0, neN,

1 1 1
D(Xn)=n2ﬁ+0-(1——)+n2—=1, n € N.

2n?

Hakne, nucnepsuje D(X;), i = 1,2, ... Cy KOHAuHE U BaXKH

1 1
_ZZD(XL) =—'n=—-0, n-ox,
n n n
i=1
1a Ha OCHOBY Teopeme 2.5. Cliely Na 3a HHU3 CIAydajHUX BenuunHa Xq,X,, .. BaXH 3aKOH

BEJIMKUX Opojena.

AKko ce y TeopeMu 2.3. yCJIOB HE3aBUCHOCTU CIYYajHHX BEIUYMHA 3aMEHH CIAOHjUM YCIOBOM,
3aKOH BENMUKHX OpojeBa W masbe Baxu. O Tome roBopu cienehe TBpheme Koje je aoka3ao
bepHiurajH.

Teopema 2.6. Hexa je X{,X,,.. HU3 HE3ABUCHUX CIYYAJHUX BEIUYUHA CA PABHOMEPHO
02PAHUYeHUM OUCNep3Ujama, npu 4emy Cov(Xi,Xj) - 0, kao |i — j| = ©.Taoa 3a nuz Xq,X,, ...

8adicU 3aKOH BeIUKUX bOpojesa.
Jloka3z: Heka je S, = X; + -+ X,,. Taga Baxu

D) =DX;++X)=EX;++X)>—(EX; + -+ X,))?*=

i=1 i,j=1, i=1
i#j
n n n n
= D EGD+ ) EXX) - Y (XD~ ) EGDE(X)
i=1 L,j=1, i=1 i,j=1,
i#j i#]

-14 -



n n
- ZD(XL-) + Z cov(X, X;) .
l=1 irjzlr
i#j

[Tpumenom YeOumoBsbeBe HEJETHAKOCTH UMAaMO

S, E(S D(S / \
p{_”_ (Sn) >s}§ (r;) ZD(X)+ZCOU(XU i) |-
n n &n
lqt]
Hame je
n 1 n n
252 > Z cov(Xi,Xj) SW Z cov(Xl-,Xj) . (2.5.)
i= L,j=1, i=1 1,j=1,
i#] i#j

[Tomro cnyuajue Benmuuune Xq, X5, ..., X;, MMajy paBHOMEPHO OrpaHUYEHE AUCTIEP3H]e, OHIA j€

|ID(X;)| <C, i=12,.., (2.6.)
lcov(X, X)| < /DX - [D(X)) <C,  i#j. (2.7.)
[Tpema ToMe, UMaMoO
n n n
Z cov(X, X;)| = Z cov(X;, X;) + Z cov(X;, X;)
L= 0j=1, Lj=1,
i#:j i), i%J,
li-jl<[vVn] li—jl1>[vn]
n n
< Z |cov (X, X))| + Z |cov (X, X)| -
Lj=1, iLj=1,
i#J, i#],
li—jl<[vn] li—jI>[vn]
Bpoj cabupaxa koju cagpxu X" j=q |cov(Xl, ])| je
i+j,
li—jl<[vn]

2n—1+n—-2+-+n—[Vvn]) =2 (n[ﬁ] — Nﬁ]([‘f] " 1)> <2n[vn]. (28.)
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Kopucrehu nejeqnakoctu (2.7.) u (2.8.) mobujamo

n n
> cov(ux)| < 20n[Val + > Jeov(X,,X;)]
ij=1, ij=1,
i%j %],
li-j|1>[vn]

Ipumernmo ja kKaga n — o, X" ;i |cov(Xl-,Xj)| uMa KOHavaH Opoj cabupaka oJ KOjuxX
i#],
li-jI>[va]
cBakH TekH Ka 0, 0OTHOCHO

n

z |cov(Xi,Xj)| -0, n — oo,

L,j=1,
i£],

li-j|>[Vn]

Ha ocHoBy Hejennakoctu (2.5.) u (2.6.) Baxu

n

Sn E(Sn) 1 1
P{ n n >er= n2e? nt+ n2e2 Z cov(X;, X;)|,
L,j=1,
i#j
.
n
Sn E(Sn) nC 2Cn [\/ﬁ] 1
P{ T T | T (S T e T e l-]Zl |cov(X;, X;)| - 0,n > oo.
'i:tj,'
li—jlI>[vn]
P
Kaxo %(Z?ﬂxi — Y, E(X)) =0, n—> o, to 3a Hu3  X;,X,, ... BaKH 3aKOH BEIUKHX
OpojeBa. B

Teopema 2.7. Hexa je Xi,X5,... HU3 HE3ABUCHUX CILYYAJHUX BENUYUHA CA UCHOM PACHOOENOM.
Hexa je aq,a,, ... pasnomepno ocpanuuen nu3 HemecamusHux oOpojesa.Heka je Y; = a;X;, i =
1,2, ... u naxka 3a nuz Xq,X,, ... adxcu 3akon eenukux opojesa. Tada 3a HU3 CIVUAHUX BEIUYUHA
Y1, Ys,, ... makohe saswcu 3axon eenukux opojesa.

Hoxas3: Tlomro cnyuajue Benuuune X; — E(Xy), X, — E(X3), ... 3a10BOJbaBajy yciaoBe TEOpeMe,
TO 03 CMamerma OMIITOCTH MOKkeMo mperrnoctaButd nga je E(X;) =0,i = 1,2,.. Tama je u
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E(Y;) = E(a;X;) = a;E(X;) = 0. Kopuctehu He3aBUCHOCT Cly4ajHUX BeauuuHa Xq,Xo, .. H
CBOjCTBA KapaKTEPUCTUUHE (PYHKIIM]jEe UMAMO

(palxl+---+anxn () = (palxl @) .. (paan(t) = Qx, (ait) - .- (an(ant)-

3a moBosbHO Masio § >0 m3a 0 <t <4, pyHknyja |<Pxi(t)| ,i = 1,2, ... je HepacTyha u TakBa

Ja BaXXu

2

2,2vy2 2,2
“ X« tearo
: l+0(t2)>=1—#+0(t2), t—0,

. t
Paux,(t) = E(e'*%%i) = E <1 + ita; X; —

rae je D(X;) = of .

a,,a,, ... J¢ paBHOMEPHO OrpaHMYEH HHU3 HEHEeraTUBHUX OpojeBa, ma moctoju € > 0 Tako na
BaXxu

IIpema Tome, 3a 0 <t < § Baxu

|(pCXL(t)| S |§DaiXi(t) ) l = 1,2, e

Kako je

GDCX1+.7.1.+cxn(t) = ¢x, (g) C Py, (;) = oy, (;) ,

TO 100HjaMo

n
<

ct
on ()

Xi++Xp P .
1 = —0,n - oo, ciean Pxi+-+x,(t) & 1,n - o, Tj.

n

PaiXi+-+anXn (t)| <L
n

Ca npyre ctpane, u3

n
(qoxl (i)) — 1, n — oo. Ha ocHOBY TOra gasee ciienu
&l
Px, n

1< <

(Pa1X1+~-~+aan(t) S 1;
n

OOHOCHO

(Pa1X1+-~-+aan(t) - 1)"‘ - 00,
n
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a1X1+"'+aan

P
[Ipema Teopemu 1.4. 3akspyqyjemo na - 0,n > oo, 1j. 3a HU3 Y3, Y,, ..., TIIE j€

Y; = a;X;,i = 1,2, ... Ba)XH 3aKOH BEJIUKUX OpojeBa. W
IMpumep 2.4.

Heka je X;=(—1)'X, i =1,2,.. , rie je X mnpou3BoJbHA CIyd4ajHAa BEIMYMHA 33 KOjy je
E(X) = 0.Hekaje a;, i = 1,2, ... HU3 TakaB Ja BaKXu

azi—1 = O, i= 1,2,
Heka je € > 0 mpousBospHO. O3HauumMo S, = X; + -+ X, . Tana je

ES,)=EX, ++X,) =0,

Sn = EGSn) _ )(()' "ok k=12
n -, n=2k—1"

IIpema Tome, 3a n = 2k, k = 1,2, ... umamo

P{ >s}=0,
azan=2k-1, k=12,..je

1X| E|X]|
P >egr=P{—>e; <—— - 0,n - oo,
n ne

Haxne, 3a 13 X4, X,, ... BaXHU 3aKoH Beiukux OpojeBa. Jlamwe, Heka je YV; = a;X;, i = 1,2, ...
[TpumeTnMo 1a Taga Baku

"

n
. S[1X1
[Tomro je 3a moBosbHO Mano € > 0 P{% >er=1, 10 3a Hu3 Yy,Y,, ... He Baxku 3aKoH

Sn - E(Sn)
n

Sn - E(Sn)
n

E(Y)=aqEX)=0 i=12..,

Yi++Y, —EY;++Y1,) [%] X
>¢gr=P T>€

n

BEIMKUX OpojeBa.

Ha ocHOBY mpeTxoHor mpuMepa BUIAUMO J1a je y TeopeMu 2.7. YCIIOB HE3aBUCHOCTH CITy4YajHUX
BennurHa Xq, X5, ... HEOMXOaH.
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IMpumep 2.5.
Heka je X4, X5, ... HU3 HE3aBUCHHX CIIy4YajHUX BETWYMHA TAKBHUX J[a BAXKH

—2n -1 1 2"
Xni | 1 1 1 1 1 I
2 2

2n+1 2n+1 2n+1

X1+"'+Xn

O3Ha4UMO Az{w: >£}, B={w: X; =1,X, = 2?}.

X1+"'+XTL

Kaxko je AnBz{w: X, =1,X, =22

> 8} u (AN B) € A, 1o Baxu cnenehe

Xi+-+X X, ++X
Pl s plx, = 1, = 22, [t
n n
X, +-+X
=P{X1=1,X2=22}-P{% > € X1=1,X2=22}
1+4+Xs++X
=P{X1=1,X2=4}-P{| i n >£}
11 1
=P, =1} P, =4} 1= o 1=—.

[Ipema Tome, 3a HU3 X7, X5, ... HE BaXKU 3aKOH BEIHMKUX OpojeBa. Jlasbe mpuMeTumo 11a je
E(X,) =0, n=12,..

22 1 1 1 1 22

— 2 —
D(Xn)_EXTl_2n+1+§_2n+1+§_ﬁ+2n+1_2n+1_2_n — 00,n > 00,

Haxne, y Teopemu 2.1. je HEONMXOaH YCJIOB Ja ClIy4yajHE BEIWYMHE MMajy UCTY paclojeny, a y
Teopemu 2.3. je HEONXOIHO Ja CIIy4ajHe BEIMYMHE UMa]y KOHAuYHEe JUCTIEP3H]e.

Onpehenn Opoj KJIACMYHMX I'PAaHUYHUX TEOpEMa OJAHOCH CE€ Ha HU30BE CIy4ajHUX BEIMYMHA
obmuka Xpp, 1<k<mn, n=12,.. 1 Ha NOHAIIake HUXOBUX MapUUjaTHUX cymMa S, =
Xn1+Xpo+ -+ Xpp, Kanan — oo,

Cana hemo HaBecTH TBpheme Koje NnpecTaBiba YONIITeHhe Teopeme 2.5.
Teopema 2.8. Heka je u, = E(Sy), 07 = D(S,,) . Hexa je (by) nuz peannuux 6pojesa maxas

2
[oF

oa eéaxcu by, > 0u b, > ®©, n > ©. Ako b—’; - 0, n > o, onoa
n

Spn—Un P
—_

n

2

(o} .
= — 0, n - oo, To 106HjaMO

Loxaz: Kako —
by
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0, n — oo,

E (Sn - Aun)z _ E(Sn - ﬂn)z _ D(Sn) 5
by, - b} - b3

Ha ocnoBy teopeme 1.3. umamo n1a Baxxu

Sn—Un P
-0, n— oo, m

n

lepununuja 2.1. Heka je € > 0 xoHcTaHnTa 1 Heka je X pou3BOJbHA CIydyajHA BeMHUMHA. Taja
ce ciy4yajHa BeJIMYMHa J1aTa Ha ciueaehu HauuH

)?_{X, X|<C
o, |X| >C

30B€ yceueHa ciydajHa BeJIMYHMHA.

Teopema 2.9. Hexa cy 3a ceako n € N ciyuajue eenuuune Xny, 1 < k < n nezasucne. Hexa je

b, >0, b, > o, n—>o X, = Xn'k1{|Xn,k| < bn} . Ilpemnocmasumo oa npun — 00 eadxicu:

Hekaje Sy = Xn1+ Xnz+ -+ Xnn 4 ay = Npe1 E(Xpx). Taoa

Sp—a, P
-0 n — oo,

b, '

Jloxas: Heka je

‘_S‘TL = X‘I’L,l + Xn,z + -+ Xn,n'

a={o: )

Bl = {w : Sn(w) * 3n((‘u)};

Sn ((U) —dan
by,

B, = {(1) : Sn(w) = _Sn(w)}
Kako Baxkxu A = AB; U AB, , TO umaMo

P{ > e} =

Sn —dn
by,

Sn —dn
by

Sn_an

>e,5n¢§n}+P{

>, S, = _n}.

n
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[Ipema Tome, kopucrehu AB; € By, no6ujamo

S_n_an

by,

P{Sn_an
by,

Jlasbe, mpUMETUMO J1a BaXKHU

>g}sp{sn¢§n}+13{

>ef.

n n
U{X"”‘ * Xn,k}} < z P{|Xpi| > bn} -0, n-oo. (29.)

P{S, #S5,} < P{
k=1 k=1

[Ipumenom YebuiioBpeBe HEjeTHAKOCTH UMaMO

Sp — an E(S, —ay,)? D(S,)
P < = . 2.10.
{ b, g} =T e2p2 22 (210.)
M3 He3zaBHCHOCTH cily4yajHUX BennduHa X, , 1 < k <n u Hejenuakoctu (2.10.) cnean
S, —ay 1 v s
P >er < stZEEX”'k -0, n-— o, (2.11.)
n n k=1

Ha ocHoBy Hejennakoct (2.9.) u (2.11.) 3akipydyjemMo Ja Baxu

S, —a
limP{ r__7 >£}=O,
-0 b,
.
Sp.—a, P
-0, n—-o.m
by,
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3. Jaku 3aKO0H BeJIUKHX OpojeBa

Hexa je (X,) HU3 ciay4ajHUX BEJIMYMHA KOj€ Cy Ae(UHUCAHE Ha UCTOM MPOCTOPY BepoBaTHOha.
AKko ca BepoBaTHOhOM 1 Baxu

1 n n
—(ZXk - ZE(Xk)) - 0,n - oo,
"\i= k=1

Tj. aKO

n n
1 C.C.
—< § Xy — E E(Xk)) —0,n - oo,
"\ k=1

oHJa 3a HU3 (X,,) BaXKH jaK¥ 3aKOH BEJMKHUX OpojeBa.

Ha ocHoBy Teopeme 1.2. BUAMMO Aa ako 3a HMU3 cily4yajHUX BeianuuHa (X;,) BaXH jakH 3aKOH
BEJIMKHMX OpojeBa, OH/A 3a Taj] HU3 BaXKU U 3aKOH BEJIMKHUX OpojeBa.

Jlema 3.1. Axo 3a ceaxo € > 0 saoxcu

D P 1X(@) = X(@)] > e} <+,
k=1

onoa Hu3 cayuajuux eeauuuna (X,) CKOpo cucypHo Kogepeupa Ka ciyuajHoj geauyunu X .

Joxa3z: Tlpema nokasy Teopeme 1.2. umamo 1a je ycioB X, = X, n — 0o eKBHUBAJIEHTaH Ca
(Ve > 0) lim P{supIXk(a)) —X(w)| > s} =0.
n-o  {g>p

Kako Baxxu
Plo: suplXi(w) — X(@)] > e} = p {Ljﬂ{w L 1Xe(@) — X(w)] > e}}

< Z Plw : X () — X(w)| > €},
k=n

a Ypen Plw : |Xx(w) — X(w)| > €} - 0, n = o0, ka0 pern KOHBEPTEHTHOT Pefa, TO CIICIH

lim P{w 2 sup|Xy(w) — X(w)| > e} = 0.
k=2n

n—-oo

Jlpyrum peunma, J0Ka3 JieMe je 3aBplicH. |
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C.C.
Cnenujanno, ako Baxu (Ve > 0) Y, P{|X,| = €} < 4+ ,onma X, = 0,n — oo,

Teopema 3.1. (Koamozcoposmwes 3akon éerukux opojesa)

D(Xn)

Hexka je (X,) Hu3 He3a6UCHUX CLYHAJHUX BEIUMUHA MAKAS O 8ANCU Y peq < +400.Taoa je

1 n
P{ii_r)lgo;kz:(Xk —EXp) = 0} =1.

Jokas: be3 cMmameHa OIMINTOCTH pa3MaTpara MOXXEMO MPETIOCTAaBUTH Jla 33 CBAaKO j BaXH
E(Xj) = 0. Osmaummo Y, = max1<k<2n|Z] 1 ]| 3a 2"l <k <2"™ Baxu crnencha

HEJE€THAKOCT

(3.1.)

k k
k 2” 2n-1 1<k<2
:1 :

Kopucrehu teopemy 1.5. nobujamo

2

Y, . 1
P{Z—n> g}=P{Yn > 2Me} < zznng EXJ-

[Ipumerumo na je E (Xl-Xj) = 0, # j,300r HE3aBUCHOCTH CIy4ajHUX BeauumHa Xq,X,,.. H

npernocraske ja je E (X j) = 0, 3a cBe j. Ha ocHOBY TOra nMamo

2n 2n
Y, 1 , 1
Plon> e} < gz ) BOP) = gz ) PX) (3.2
j=1 j=1

[Ipumenom uejeqnakoctu (3.2.) nase je

2m 1) oo

=, =1 1 1 1 1
DPE> s ) wm) PR)SZ) ) b)) () Y &
n=1 n=1 j=1 j=1n:j<2n j=1 n:j2<22n
1% 11 4 < D(X))
s‘S—ZZD(Xj)j—21 — < 3522 j2’ < 4.
j=1 4 j=1

Y,, C.C. .
s Y- 1P{ > e} < 400, Ha ocHOBY Jieme 3.1. , cinenu 7”—> 0, n - oo. Kopucrehu oBaj

pe3yntat u HejeqHakocT (3.1.) 3akibydyjeMo Ja 3a HH3 CilydajHUX BenuuwHa (X,) BakH jaku
3aKOH BENMUKUX OpojeBa. W
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IMpumep 3.1.

Heka je (X,,) HH3 HE3aBHCHHX CIIy4ajHHMX BEJIMYMHA M TaKkBUX na X, HMa TYCTHHY

_(x_cn)z
fo(x) = e Vn , neN,
m/n
Tana 3a cBaku mpupoaad Opoj n BaKu
s G 1 2
E(X,) = J X e Vn dx= j(t+c") e Vndt
RN ) i

o 1 £2 T ¢ £2
=c”f e\/ﬁdt+f e Vndt.
S mm T T

t2

t2
OszHauumo [; = f_+oo \/1—\/_6_\/_5611', I, = f_+oo \/t—\/_e_V_ﬁdt. [Ipumetumo na je I, = 0, kao
nvn mn

. t
MHTEerpan HenapHe (QyHKIMje Ha CUMETpUYHOM HHTepBainy. CMeHOM NG =y, uHTerpan I; ce
n
CBOJM Ha

+ o0

+0o0
1 2 1 j 2 1
I; = . / dt = — Vdy=—- =1.
1 j e \/H \/E_ e y \/E \/E

—00

]

Kakoje I; =1 u I, = 0,10je E(X,,) = c™. dasbe je

+00
_(x=c™)?
D(X,) = E(X, — EX,)? = E(X,, — c™)? = f (x — c™)? e VT dx
o Vmvn
+ 00 tZ _ﬁ
= J e Vndt.
vn

Dt - NG jyze_ﬁm

+00
o,
2 - dy = j yce 2dy.
2mn I, V2 2v2m J.

2
1 4+ i . .
Nor f_:)o y?e~ zdy = 1, xao mucnepsuja ciydajue senuuuae uz N (0,1) pacrnozene, na cienu

D(X,) = \/z—ﬁ . [lomrro Baxku
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ZD(Xn) ZZnZ 223_/2<+

n=

TO mpema Teopemu 3.1. umMamo 1a 3a Hu3 (X,,) BaXKu jaku 3aKOH BEIMKHUX OpojeBa.

Cama hemo HaBecTH MpHMEpP KOjU TOKasyje Ma je YCIOB Yim—q D:i”) < +o y teopemu 3.1.
HEOITXO/IaH.
Ipumep 3.2.

2
Heka je (0;2) HU3 HEHEraTHBHUX OPOjeBa M TAKBHX JId BAKH Y eq — = too. Hexa je (X,,) Hu3

HE3aBHCHHUX CIIy4ajHUX BEJIMYMHA YHje Cy pacrojeine BepoBaTHoha aare ca:

-n 0 n
Xp: | o2 o2 g2 |, akoje gf<n?
2n? nZz  2n?
-0, On . X )
Xni| 1 1| akoje g; >n
2 2

2
Momro je E(X,) =0 u D(X,) =02, To Baku Yy DSin) = fo:l% = 400. O3HAYUMO

n = 2r=1 Xi. [IpernocraBumo 1a 3a Hu3 (X,) BaXKH jaku 3aKOH BEMKHUX OpOjeBa, OMHOCHO Ja
Sp €

.C.
— = 0,n — oo. [Ipu TaKkBOj MPETIIOCTABIH 1aJb€ UMAMO

XTL Sn - In-1 STl Sn—l n-— 1 C.C.

—_—=— == . -0, n — oo,
n n n n—1 n
IMpumerumo aa Baxku cieaehe
P{|X,| =n} =1, 3a 02>n?
2 2 2
B B B oy On _ Op 5 5
P{|X,| Zn}—P{Xn—n}+P{Xn——n}—ﬁ+ S22 33 O <n?

na je

(o}
n=1 =

W3 npeTxoaHE HEjeAHAKOCTH, Ha OCHOBY Teopeme 1.1., crequ na je
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P{D Q{IXnI > n}} = 1.

ITpema ToMe, ca BepoBaTHOhOM 1 ce peanusyje 6Geckonauno muoro norahaja {|X,| = n}, wro je
. X, CC. .
Yy KOHTPaJuKIHUJU ca 7"—> 0, n = oo . Jlakne, 3a HU3 (X;) HE BaXHU jaKW 3aKOH BEIUKHUX

Opojena.

Jlema 3.2. Heka je X nenecamuena cayuajua éenununa. Taoa eaxcu nejeOHakocm

Z P{X >n} <E(X).

Hokas: Oznaunmo Ay ={w: k < X(w) <k+1}, k=0,12,.. Tana je

o)

ip{x >n} = i i P(Ay) = ZkP(Ak)-
n=1 n=1k=n k

=1
HpI/IMeHOM MMPpETXOAHEC jeI[HaKOCTI/I n CBOjCTaBa MaTEMaTUYKOI' OUCKHBamka ,[[O6I/IjaMO

oo

;P{XZn}=kZlkP(Ak)=z fdes fXszfXdP:E(X)_.

k=0 Ay k=0 Ay 0

Crneneha teopema, kojy je mokazao Nasrollah Etemadi 1981. roamne, mpencraBiba jaku 3aKOH
BEIUKUX OpojeBa 3a HU3 CIy4YajHUX BEJIMYMHA KOj€ Cy HE3aBHUCHE y MapoBHMa U UMajy UCTY
pacnofeny. Onrosapajyhe TBpheme 3a HU3 ciiydajHUX BenuunHa obimika (X, x), 1 <k <n,n =
1,2, ... ce moxe Hahu y pany [3].

Teopema 3.2. Hexa je (X)) Hu3z cryuajuux eenuyuna xoje cy He3agucHe y napoeuma u umajy
ucmy pacnodeny. Hexa je S, = Yj-1Xy. Taoa

n

S, cc
E|X,| < +o :»7—>EX1, n—- o,

Jloka3z: 3a ceako n € N 03HaYMMO

X, Xp>0 0, X,>0

+ -
Xn‘{o, X, <0’ Xn‘{—xn, X, <0

Bugumo na musosu (X;) u (X;;) 3amoBosbaBajy ycnose Teopeme u X, = X, — X,; , na Ge3
CMarb€eha OIMIITOCTH pa3MaTpara MOKEMO MpeTnoctaButd na je X, = 0. Heka je Y, =
X {X, <n} u S, =Y}V Hawe, veka je k, = [a™], npu uemy je a > 1. [lpumetumo na
3a IPOM3BOJBHY CiydajHy BennuuHy X u r > 0 Baxu
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1X|
E|X|r=f|X|rdP=ff rxr‘lddezf
Q 20 )

[Tpumenom @ybuHUjeBE TEOpEME UMAMO

rx"U{|X| > x}dxdP. (3.3.)

"%

+0o0 +0oo
E|X|r=j rx’1 JI{IXI > x}dP dx=j rx"1P{|X| > x}dx.

0 0 0
Kopucrehu jennakoct (3.3.) u UebumoBspeBy HejeHAKOCT, 32 € > 0 mobujamo

- 1§:D(S,’§n)_ 15: 1ZD(Y) - 1 OOEyl,Z
g2 k2 2 Luk2s V=2l i?

co

2t

Siy ~ B(S3,)| _

n=1 n=1 n=1 =1 i=1
21w [ 21 %
:g_ZZi_Z fyp{lYll > yldy < —22—22 f}’P{lxll > yidy .
i=1  k=1k>q i=1 k=

Kama npumennmo @ybunHMjeBy TEOpEMy 100HjaMO

o)

Sk _E(Skn) 2 -
ZP{ g—zz fyP{lel >y}dy2—. (3.4.)
=1 k=1pk-
Kako3a k > 2 Baxu

o] +oco

zi_2< jx‘zdx=—1 <1
B k—17"

i=k k-1

TO ce HejeaHakocT (3.4.) cBoaM Ha

[0}

2l

=1

0 k
Se. —E(Sk) 2
ol s el < 23 [ P> yldy = CEIX| < 4o

k=1gk-1

Sp_ cc
rae je C = ; . Ha ocHoBy neme 3.1. 3akspydyjemo %C—i E(Y;), n—> oo . U3 E(X;) < +oo,

2

Y, (w)| < X;(w), lim,, Y, = X, npema TeopeMu 0 JOMHUHAHTHO] KOHBEPI'CHIIH]jH, CIICTH

lim E(%,) = E (lim ¥,,) = E(X,),
n—-oo n—oo

*

Tj. lim,,e —2 = E(X;) ckopo curypuo. Kopucrehn nemy 3.2. nobujamo

kn
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Z P(X, £ Y,)} = z P{X, >n} < E(X,) < +.
n=1 n=1

IMomro Yo ; P{X,, # Y,} < 400, onna Ha ocHOBY Teopeme 1.1. mmamo 1a ce ca BepoBaTHOhOM

0 peanmsyje Oeckonauno muoro jgorahaja {w : X,(w) # Y,(w)}. Jpyrum pednma, MOKEMO

. Sk, CC
cMarpati naje X, = Y, u k—" —EX;, n—> oo,
n

Husz (S,) je pacryhu, mazak, <m < k,,, Baxu

Skn S}n

S.__.S.Jﬁﬁi,
knyw = m kn

OJHOCHO

(3.5.)

a—— < )
an [a™] a—1
1 [a,n+1] cas a
a-— a
an [a™] an —1
. . kni1 : kn 1
W3 nocnenme HejeqHAKOCTH cliean  lim, o =au lim,, —— = . Ha ocHosy Tora u
n n+1
HejeaHakoctu (3.5.) umamo
. Sm : Sm
—EX; <liminf— < limsup— < a EX;, CKOPO CUTYPHO.
a m-oco m

m-—oo

a > 1 je Ipou3BOJBHO, YUME j€ JI0Ka3 TEOpEeMe 3aBpIICH. M

IIperxogHo TBphewe mnokasyje Ja ako ce y TeopeMu 2.1. yclOB HE3aBHCHOCTH CIy4ajHUX
BEJIMYMHA 3aMEHU YCIIOBOM HE3aBHCHOCTH y TApOBUMA, 3aKOH BEITMKUX OpOjeBa U J1aJbe BAXKH.

Kao nupektny nocienuiyy Teopeme 3.2. nodbujamo bopesnos 3akoH Benukux Opojesa.
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Mocnenuna 3.1. (bopenos 3axon senuxux obpojesa)

Hexka je (S,) 6poj ycnexa y n He3a8ucHux ekcnepumenama, npu uemy je eeposamuoha ycnexa y
ceaxkom ekcnepumenmy jeonaka p . Taoa, npu n — oo ca éeposamuohom 1 easxcu
Sn

i

Jloka3z: JIoBOJBHO je€ 1a MPUMETHUMO J1a ce S, MOKe MMPEACTaBUTH Ha clefehy HauuH:
Shn=X1+ X, + -+ X,

raecy Xq,Xs, ..., X, HE3aBHCHE CIIy4ajHEe BEITMYMHE YHja je pacrojiesna gara ca

0 1
Xn:( ),n =12,.. m
1-p p

TeopeMe koje ciene He TPEACTaBibajy KIACHYHE jaKe 3aKOHE BEJIMKHUX OpojeBa, ajud roBOpPE O
Op3WHM KOHBEpreHIlMje HU3a mapuujaraux cyma S, = X; + -+ X, , kama n — . Y teopMu
Kojy cy jokasanu Marcinkiewicz u Zygmund pasmaTpa ce ciydaj kana je EX? = +oo, a
E|X;,[P<+o,3a81<p<2.

Teopema 3.3. Hexa cy Xq,X,, ... He3a8uche ciyyajue eiuduHe ca uUcmom pacnooenom, npu
yemyje EX; =0, E|X;j|P < +o00,3a1<p<2uS,=X,+ -+ X, Taoa

STL C.C.

— =0 n — oo,
nl/p !

[Hoxas: Hexa je Yy = X I{|1X | < kYP} u T, =Y, + - + Yy,. Tana Baxu

D Pl = X} = ) P{IXd > KYP) = > P{IX, P > k).
k=1 k=1 k=1

[Tomro je Ha ocHOBY seme 3.2. Ypoq P{|Xy|P > k} < E|X|P, 10 je YpoqP{Yyx # X} <
E|Xk|P < 4o0. Jlakne, Yp—q P{|Xk|P > k} < 400, ma Ha ocHoBy Bopen-KanrenujeBe neme
UMamo Jia je BepoBatHoha ja ce peanmsyje 6eckoHauHo MHOTO gorahaja {w : Y (w) # X (w)}

Tn
nl/p

jennaka 0. [Ipema ToMe, 1OBOJBHO je JOKa3aTH -0, n—> co.

[TpumMeTnMO /12 3a MPOU3BOJBHY CIIy4ajHY BeIMuuHy X u 7 > 0 Baxku

1X1

+00
E|X|r=j|X|rdP=jj rxr‘ldde=jj rx"U{|X| > x} dxdP .
0 2 0 20
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[Ipumenom OyOuHMjeBE TEOpEME UMAMO

+0o0 +0oo
E|IX|" = J rx"1 J I{|X| > x}dP |dx = J rx" IP{|X| > x}dx.
0 ) 0

Kopucrehu jegnakoct (3.6.) , ®younujeBy TeopeMy 1 HEJeTHAKOCT

P{|Y,,| > y} < P{|X;| > y}, mobujamo

nl/p

(e \_ N EXE N 2yP{|Yml > ¥}
ml/p m?2/p m2/p
m=1 m=1 m=1n=1 (n-1)1/p

<3 | (),

[ (D mruxl > )ay
1/p \m=n

= 2yP{IX,| > yhdy ) —
n=1 (n_1)1/p m=n
Kaxo je
oo 1 +00 2
p p—z
—-2/p — —

Emz/ps fx dx 2_p(n Hr,
m=n n-1

To3ay € [(n — 1)/P, n'/P| Baxu Yo —

mz2/p
[e) 0 nl/p
Y,
D2 (im) < 0. 26 J pyP ' P{X,| > y}dy = 2CE|X, [P < +oo.
m=1 n=1 (n-1)1/p

Hexa je u,, = E(Y,,) . Ha ocHoBYy Teopeme 1.6. u teopeme 1.7. cnenu

m=1Ym — m) cc
meyr - 0,n > oo,

1
nl/p

[MToTpOHO je jorr moka3atu 1a Ym=1ilm = 0, n > o0 U3
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EXp = E(XpnI{|1Xm| < m'P}) + E(XpI{IX;n| > m*/P}),
EXp =0, pm = EXnl{lXny| <m'/?P}),

cieqd U, = —E (XmI {|Xm| > ml/ p}) . [IpumeHOM JeHCEHOBE HEjeTHAKOCTH J1ajbe I00UjaMo

X
lum| = |[E(XmI{|1Xm| > m?P})| < E(IXn|I{|1Xm] > m*/?}) = m¥/PE (%I{U(M > ml/p}>

X..|P _141
<mYPE (%I{M > mlfp}) =" PE(IXp P H{|Xn| > m1/P})
Tomro Baku Yy—y M~ <pnt/? u E(|X,,|PI{|Xp]| > m'/P}) - 0, m - o, onna

n

1
Wz:ymao, n-— oo m

m=1
Feller je 1946. rongune noka3ao TBpheme Koje ce OJHOCH Ha CUTYyaIM]je y KOjuMa je

E|X,| = +oo.
Teopema 3.4. Heka cy X4, X,, ... He3asuche ciyuajue eeruyune ca UCMoM paacnooeiom u maxee
oa je E|X | = +oo. Hexaje S, = X; + -+ Xy, (a,) Hu3z nozumusnux bpojesa u (%) pacmyhu
nus. Taoa, axo je — Yooy P{|Xi| = a,} < 4+, onoa limsupn_)oo% =0, a ako je

Yo  P{|X1| = a,} = 4+, onoa limsupn_)oolj;—"I = 400,
n

. an
Joxkas3: Ilowro je T pactyhu HHU3, TO BaXXu

an Akn .
—_—<—, k €N, )
n -~ kn T
ka, < agy, k €N. (3.7.)

Kopucrehu nejennakocr (3.7.) ,kaou (ay,) T, nodbujamo

oo

1
k

m=

D P 2 ka2 ) PN 2 ) 23 ) PIX] 2 ay).
n=1 n=1 k

Axo je Yoo, P{|X;| = a,} = +oo, onna Baxku Y,-,P {@ > k} = +4oo0. [Ipema Teopemu 1.1.

an
. . X1 (w
cienu Ja ce ca BepoBatHohom 1 peanusyje 6eckoHayHO MHOTO Jorahaja {w : |1a;)| = k}, a
n

. . X .
k € N je npousBoseHO, na je limsup, la—nl = +oo. [lasme je
n
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max{lsn—lll |Sn|} 2 |Sn—1|'
max{|Sn_1/, Sp|} = |Snl,
2 max{lsn—lll |Sn|} 2 |Sn—1| + |Sn—1 + an > |Sn—1 - (Sn—l + Xn)l:

| X

max{|S,_11, Sy} >T

| Xnl |Snl

W3 mocneame HEjeHAKOCTH M YHIBCHHIE  limsup, . —— = = 400 caenu limsup,_q — =
n n

+00. JIpyrum peunma, 10Ka3zaal CMO

Sn
Z P{IX;| = ay} = +o0 = hmsupu = +oo.

n—-oo an

Capa nipeTrmocTaBuMo 1a je Y1 P{|X1| = a,} < +oo. IlpumeTnmo 1a Baxu

> mP{ap . < 1% < ap) = Z Z Plan-1 < IXi| < an),
m=1

m=1n=

na npumeHoM OyOorHMjeBe TeOpeMe HMaMO

> mPlap oy <X <apd= ) Y Plams < Xl < ap), T
m=1

n=1m=n

D mPlan s < IXi] < an} = ) P{IXi] = ay 1} (38.)
m=1 n=1

Heka je Y, =X, I{|X,|<a,} umu T,=Y, +--+Y,. Heka je ap =0. Jlajbe, npumMeHOM
@dybuHujeBe Teopeme 1001jaMo

So@sY S @Y [ vwn-Y [ vaw e

n=1 n=1 n=1 =1lam-1,am) [am—1.am)

an am . [o'e) -2 2 -2 [oe) -2 .
Kako Baxu 72?, TO je Ymem An® < meay” Yo—mn °. Ca gapyre crtpaHe je

-2

. ) 1 )
lim, e Xm=mn ™ = =0, jep Z;‘f’zln—z < 400, ma 3a cBako € > 0 mocroju M > 0 Tako Ja BaXu

IYXreyn™?| < & u mputome je m < M. [Ipema ToMe, UMamo

i b (an> i f y*dF(y) <C i m f dF (y) =

n=1 [am-1.am) m=1 [am-1.0m)
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= z mP{a,,_, <Y, <a,}, roeje C= Me.
m:

[Ipema npermoctaBim je  Yopneq P{|X1| = a,} < 400 u Y, = X, I{|X,| < a,}, ma Ha ocHOBY
teopeme 1.1. 3akipyuyjemo na je X, = Y,, CKOpo CUTYPHO, Tj. BaXH

z ( )<szp{am 1<|X1|<am}<CZP{|X1|>an 1} < 4.
n=1

Y, Y, :
Us »_.D (a—”) < 400, mpema Teopemu 1.6., cienn Z;‘{;la—" < 400 CKOpO CHTYpHO, Ia je,
n n

. ET,
rpema TeopeMu 1.7., JOBOJBHO JOII TOKa3aTH a—" -0, n - oo.
n

IMpumernmo nma ako je  E|X;| = 4o, Yo, P{|X1]| = a,} <+ u (C;—") T, Taga Baxu

. a . .
lim,,_, T" = +o0. [I[pumeHoM JeHceHOBe HeJJHAKOCTH 100MjaMo

n
n
Z EWp)| < == ) EQXmlH{1Xm] < @)
" m=1
N
n
- a_z Bl 1%l < @) + - Z EQAm 1{1Xm] < am3)
n &= m N+1
na
< — —E(|X1|I{aN < |Xi| < ap})
n  Qn
na m
< N4 — E(IXm|H{am-1 < |1X1| < ap})
an am
m= N+1
_n

a
ot Z MP{@y 1 < 1Xa] < ap} .

m=N+1
Kopucrehu jegnakoct (3.8.) umamo 1a je
lim Z mP{a,_1 < 1X;| < an} =0, Kao pel KOHBEPTreHTHOT peja.

N—-oo
m=N+1

Ca npyre ctpane, llmn_>OO = = 0. lakne, 3a 70BOJbHO BeNUKO N je
n

ET,

lim—=0.m
n-o N
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4. IllpumeHe 3aKOHA BeJIMKHMX OpojeBa

4.1.bepHmTajHoB noka3 Bajepmrpacose TeopeMe 0 aIPpOKCHMALUjH

JenHy TeopHjcKy MpUMEHY 3aKOHA BEIMKUX OpojeBa MpeCcTaB/ba KOHCTPYKTUBHH JI0Ka3 UyBEHE
BajepmtpacoBe Teopeme 0 anpoKCHMalMju HeNpekuane ¢GyHKIHje, KOoju je mao Sergei
Natanovich Bernstein 1911. romune. beprmiraju je gomao g0 3ak/bydka Ja ce OWJIO Koja
Henpekuaaa pyakmmja f:[0,1] = R MoXxe anpoOKCUMHUPATH ITOJTUHOMOM OOJIHKa

n

B,(p; f) = Z f (%) (Z) pk(1 —p)nk.

Teopema 4.1.1. Hexa je f:[0,1] = R uenpexuona ¢ynxyuja u uexa je 3a céaxo n € N

B,(p; ) =Xk=0of (S) (Z) p*(1 — p)™* norunom n —moz peoa xoju je npudpysrcen pyuxyuju
f. Taoa nuz By, (p; ) pasnomepno xonsepeupa na [0,1] xa f(p).

Hoxkasz: TlpernoctaBumo na je f € C[0,1] m ma ce W3BOOAM N HE3aBUCHHUX EKCIIEPHMEHAaTa ca
BepoBaTHONOM ycriexa p y cBakoM. Heka je S, Opoj ycremHo 3aBpuieHnx ekcrnepuMeHara. Tazia
je Sp = Xi=q1 Xy, npu uemy ¢y Xq,X,, ..., X,, BepHyaHjeBe ciydajHe BeIUUIMHE Ca TapaMeTpOM
p . dpyrum peunma, S,, uma B(n,p) pacnozeny, na je

P(s. =kt = () pF(1 —p)" ™.

IMpumerrmo na 3a momuaoM B, (p; f) = Yi=of (E) (Z) p*(1 —p)»* Baxu B,(p;f) =

E (f (%”)) [Ipumenom JeHceHOBe HejeAHAKOCTH J0OHjaMo /1a 3a cBako p € [0,1] Baxu

|E (f (%)) - f®)

3a cBako & > 0 o3HauMMO ca Wy (§) MOMYII HEIPEKMAHOCTH QyHKIMjE f, OHOCHO

<lf () - rm)| (41)

wr(6) = Sup |f(x) = FO)I.

x-y|<é

Kopucrehu nejeqnakocr (4.1.) nasse qo0ujamo
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|E (f (“%)) - f(p)|
< )1l | <] () o o=

< wf(5)+z||f||p{“%"—p| > 5}, (4.2.)

rae je ||fIl = supxepo,17lf (x)| . Kako je D(S,) = np(1—p), To Ha ocHoBy Yebuiiossbepe

Al

W3 nocnenme HejeIHAKOCTH U HejeqHakocTH (4.2.) crienu

HEJE€IHAKOCTH BaXKH

np(1—p) - 1

S ELELE
n P|=0y= n28%2 T 4né?

Sa Ifl
‘E<f (;)) —f(p)‘ < 0p @)+

[Momo je dynknmja f Henpekuana Ha [0,1], oHOa je oHa paBHOMEpHO Hempekuana Ha [0,1], ma
3a cBako & > 0 moxkemo m3abpatu & > 0 Tako Ja Baxu wf(S) < ¢ . Ca oBako M3abpaHuM

£
2né?

5(r () -

B,(p; f) = f(p), paBHomepHo Ha [0,1] Kag n - co. W

6 > 0, 3a 10BOJBHO BeNMKO N he Outu < &. lakne, 3a cBako € > 0 mocroju & > 0 Tako na

IIpu N — 0 BaAXU

< 2¢, Tj.

4.2.CankTneTepOypuIKU MaPaJI0KC

Pasmorpumo cnenehy urpy: 6ama ce cumerpuuyaH HOBUMh cBe 10 IOjaBe MpBe IiaBe. AKO je
TJIaBa MPBH YT Taa y j-TOM Ganamy, urpad ocBoju 2/ mumapa. ITocTapiba ce MUTame KOja je
"(dhep" nena kojy urpau tpeba na ruiatu ga Ou urpao oBy urpy. OmmrenpuxBaheHa gopmyna 3a
onpehuBame peanqHe IeHe OWJIO KOje MIpe j€ MAaTeMaTUYKO OYEKHBAHE JOOUTKA KOJU Ta Urpa
npyxa. MelhyTum, y oBOM cily4ajy OUYEeKUBAaHU JJOOUTAK je

2. lialig ks +
[ [ .« — e = (00}
2 4 8 '

IITO L[EJTy CTBAp YMHM MapajoKcaaHoM. JIpyruMm pedunm, ako Ou HEKO kesieo 1a onpobda cpehy Ha
OBaj Ha4WH, TpeOao OM Ja YII0KHU CaB KalUTaJl KOJUM PacIoJIaxe.

[IpBu mozacThiaj 3a pemiaBame OBOT Mpobiema jJao je mBajuapcku mMatemarudap Nikolaus
Bernoulli 1713. rogune. Hukomac je momao oja TpeTIOCTaBKe Ja ce jgorahaju ca m3y3eTHO
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MajauM BepoBaTHohama Mory cMmarpatd Hemoryhwm, Tj. MOXKeMO HX 3aHeMmapuTu. Kako je

213 <10 000 < 2, tana rmenajyhm mHa norahaje umja je BepoBaTHoha < Kao Ha

10 000
pakTUYHO HeMoryhe, UCKIby4yje ce MOryhHOCT Ja y cBakoMm oJ mpBux 14 Oamama HoBumha

najaHe nucMo. Ha taj HauuH ce 106Mja Aa je MaTeMaTHYKO OYEKUBH-E

[TpuxBatipuBHje peiewe nao je Daniel Bernoulli, Takole mBajuapcku matemarudap. lanujen
je cBoje pememe H3NOKUO y pany "Teopuja o Mepewy pusuka', Koju je obOjaBuia
CankrnerepOypika akageMuja Hayka 1738. roguHe, 1o K0joj je mapaJokc 1 Ha3BaH. Perieme ce
3aCHHMBA Ha Mepewy KOPUCHOCTH TPEHYTHE MMOBHMHE HMrpada rnomohy (yHKIHMje KOPUCHOCTH
u(x). Jlanujen je yMecTo OUYeKHBaHOT TOOHMTKA, pauyHao OYEKHMBaHy KOpPUCHOCT. [IpernocraBka
7la je KOPUCHOCT CAaBKOT YJIMKEHOI' JTUHapa OOpHYTO MPOIMOPIHOHAIHA UMOBUHU KOjy je Urpad
MIOCEI0BA0 JI0 yjlarama HCTOT, HaBela ra je Aa 3a (pyHKIHM]y KOPHCHOCTH H3alepe JiorapuTam
MMOBHHE Urpaya.

HeKaje a TOYCTHH KalluTaJl urpaya. OuckuBana KOpHUCHOCT je Taga

2 p;log(a + x;).
i

IIpema TOoMe, 1leHa urpe OM Omia OHa BPEAHOCT V 4YHja jé KOPUCHOCT jeJHaKa OYEKHUBAHO]
KOPHUCHOCTH MUIPE, Tj. OHA BPEAHOCT 3a KOjy Baxku cienehe

log(a +v) = Z p;log(a + x;),
i

v=1_[(a+xi)pi—a.
i

3aHUMJBMBOCT y BE3H OBOT pellieka je Ta Jla JOOUTaK 3aBHCH O MOYETHOI KanuTajia urpada. To
je objalrmere 3alITo HeKe Urpe Ha cpehy Mory OuTH npodurabuiiHe U 3a Urpaya u 3a Ka3uHo,
Oam kao M MOJUCA OCUTypama 3a KJIMjeHTa M Oocurypasajyhy koMmmnanujy. Pememe koje je
npemioxuo Jlanujen bepruynu ce cMarpa mpBUM MOJEIIOM Y €KOHOMCKO] T€OPHJU KOPUCHOCTH,
jep caapxu (GYHKIH]Y KOPHUCHOCTH, TPETIIOCTABKY OYEKHWBAaHE KOPHCHOCTH W MPETIOCTaBKY
orajama TpaHnYHEe KOPUCHOCTH HOBIIA.

Oxo 200 rommHa HakoH oOjaBJpHMBama bepHynHWjeBOr pemiema, dDenep je mokazao ma je
onpehusme (dep nere urpe Ha cpehy moBe3aHo ca 3aKOHOM BelMHMKUX Opojesa. IIpermocraBumMo
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Jla ce WCTa Wrpa TMOHABJba BWIIE MyTa. AKO je IIEHa IO JeJHO] UTPHU CaMO HEIITO Mama O]
OYCKMBaHe, OHJa HAKOH ojpeheHor BpemeHa,Tj. HaKOH oxapeheHor Opoja MOHaBJbamka, UIpPa
noctaje nmpodurtabunna 3a urpada. MehyTum, Moke ce JOTOAUTH Jla UIpad HE JIOKUBU Ja
BEJIMKH JOOUTAK 1ocTtaHe Behu o yKyImHOT IPeTXOIHOT TyOuTKa.

Cana hemo onpenuTH LieHy 3a MOHaBJbamke Jare urpe n nyra. [locmaTpajmo ciydajHe BeTMUUHE
X1, X5, ... KOje cy He3aBHUCHE U TaKBe J1a BaXKU

o1 _
[Tpumernmo Hajmpe a 3a MPOU3BOJLHO M € N Baxku
X o111
P{X1>2 }—22 —Z—m—l—ﬁ.
j=m 1-5

Heka je m(n) = log, n + K(n), rne K(n) - o, n — o u uzabpano je tako na m(n) 0yze meo
6poj. Osnaunmo b,, = 2™™ Jlame nobujamo

nP{X; = b,} = nP{X; = 2mW} = n .27 mM+1 = p=Km+1 _, o n— oo,

V3umajyhu X, = Xy, Ha OCHOBY NPETXOJHE JE€IHAKOCTH MMaMO Jia je MCIyHeH ycioB 1°
Teopeme 2.9. Jla OMCMO MOKa3alu 1a je MCIYHEH U yCIOB 2°, MPETIOCTABUMO 12 je Xy j =
X I{|Xy| < b,}. Tana Baxku

m(n) m(n)

_ 1 . O
EXZ < EQGHIX ] Sb ) = ) 29— = ) 2) =m0 ) 9 = gmwet = 2p,,
j=1 j=1 j=0

> 1 - 2n 2n
s EX7, <2b, cnenn 5 YiEX7, <+~ . Kako =-0, n— o, 0 Baxu ycnos 2°
n n n

Teopeme 2.9. llame je

m(n)

n
EXp, = Z 2772/ =m(n), naje a,= ) EX,; =n-m(n).
=1 k=1

K(n
Axko uzabepemo K (n) Tako na lo;—)n — 0, n — oo, OHJa BaKu
2

Qn n(logz n+ K(n)) 1+ K(n)
nlog,n nlog, n B log, n

-1, n — oo,

IIpema Teopemu 2.9. nmamo
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Spn—Qn _ Sp—ay P
by nezkw 0 T

Ako jour pernoctaBumo Aa je 3a n Benuko K(n) < log,log, n, onna

Sn an | Sn —an
- < , na
nlog,n mnlog,nl ~ In- 2K
Shn P
— -1, n — oo,
nlog, n

OnmupHUjU UCTOPUJCKU OCBPT Ha PENIaBamk€ CAHKTIETEPOYPIIKOT MapaioKca ce MOXKE BUJETH Y
paxy [5].

4.3.Coupon collector’s problem

[IpeTrnocTaBuMO 1@ UMaMO N Pa3IUYUTHX KyrmoHa. BepoBarHoha n36opa Ouiio xojer o mHux je
1 .
- Kymonu ce 6upajy ca Bpahamem. [loctaBpa ce muTame KOJIMKO Tpeba /1a yekamMo Ha MOTHYHY

KOJIEKIU]Y,Tj. KOJIMKO KynoHa Tpeba y3eTH ca BpahameM Tako Ja CBakd M3 KOJIEKIHje Oyxe
n3abpan 6ap jeTHOM.

Heka cy Xj,X,,.. He3aBUCHE clyyajHE BEIMYMHE ca YHH(POPMHOM pACIOJEIOM Ha CKYIy
{1,2,...,n}. IlpernocraBuMO aa ce i-TM KyIOH OWpa Ha CiIy4ajaH HAuWH, HE3aBHCHO Of
nperxouo u3abpanux. Osnaunmo Ty = inf{m : [{Xy, ..., X;n}| = k }, Tpenyrak y xojem je mpsu
nyT u3a0paHo K pa3IUYMTHX KYMOHA. 3aHMMa HAC acCUMIITOTCKO MoHamawe T, = T,,rae je Ty,
TPEHYTaK y KOjeM CMO KOMILICTHpaiHM Kojekuujy. [Ipumernmo ma je T = 1. Jlape, Heka je
73 = 0. O3naunmo 3a 1 <k <n, X, = 1f — Tp_1. Hakie, X, je clydajHa BeludnHA Koja

n—(k-1)
n

1Ma reOMEeTPHUjCKY pacrojiely ca napaMeTpoM Y HE3aBHUCHA j€ O]l CIIy4ajHUX BEIMYUHA

Xnjp 1)< k. Kaxo Baxu

T, = Trrll = (71111 - T1111—1) + (T1111—1 - T7r”Ll—2) + ot (T? - T(T)l) = Xn,n + Xn,n—l + ot Xn,l ’

TO je
n n n -1 n n
E(T,) = E ZX —ZE(X )—2(1 k_l) —Z A Z :
e mk | mkJ = n “lin—-G-1D "Lm
k=1 k=1 k=1 k=1 =1
n 1

m=1- J&XapMOHH]CKH GPOj, OAHOCHO Ym=1 i ~In (n), na cienu E(T,,)~n - In (n). dasme je

n -2

D(Tn)SET,f=Z<1—k;1) =Zn:(n_(z_1))2=n2§:m‘zﬁnzim‘2-

k=1 k=1
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-2

3a U3pauyHaBabE ),;m—1 M - KopucTuMO [lapceBanoBy jeanakoct 3a pyHkuujy f(x) = x,

X €[-mm]:

+00 1 1

2 24
Zlanl o fx X.
= o

IIpema Tome, nmamo

A

T
1 . 1
a, = — fxe‘mxdx = fx(cos(nx) — i - sin(nx)) dx
21T 2T
- -
T

s
1 i [
= — fx - cos(nx) dx — — fx ssin(nx)dx = ——- 2 f x - sin(nx) dx
21 21 21
0
)

-1
sm(nn) )
i

i <—x-cos(nx) - +51n(nx) ™ > - cos(nn
— — = Ix=0

- n x=0

T nim

cos(nm)  sin(nm)
i— i

n mn?

Kako 3a n € N Baxu cos(nm) = (—1)", sin(nm) =0, 10 je a, =

="
_— [IpernocraBomMo n1a

je ao = 0. Taga Baxu

- K101
2 _ 2

Dl =2y = [ x2ax,
—00 n=1 —TT
+00
Zl_lx?’n _12713_712

n2_4ﬂ3|x=_”_4n 3 6
n=1

2
Kopucrehn Y12 == % u ysumajyhu a, = n-In (n), nobujamo

2

D(T) "
L < 6 -0, n- oo,
ai ~ n*(In(n))?

[Ipema Teopemu 2.8. umamo

T, — E(T,) P
—_)O

an

)

E(Tn)
n-n (n)

U3 E(T,)~n-In(n) cuemn ~1, ma Baxu
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T, P

—-1 .
n-ln(n)_) P

Penmmo, ako je n = 365 (Opoj gaHa y TOJWHH), HA OCHOBY IPETXOJHOT 3aKJbydyjeMO Ja je
norpedHo ma ymosHamo 365 -1n(365) = 2 154  ocobe Tako ga CBakd JaH y TOIUHH Oyue
pohennan Gap jeHOT HaIIET MO3HAHUKA.

4.4.Jaku 3aKO0H BeJIMKUX OpojeBa U mpouecu 00HAB/bamba

[Iporiecuma oOHaBJbaka MOJENUPAJy ce norahaju Koju ce JelaBajy y TpPEeHyLHMa KOju Cy
CIly4ajHM, aJld TakBU Ja c€ BpeMeHa u3Mel)y y3acTomHux gorahaja MOry anpoKCUMHUpPATH
HE3aBUCHHM U jeTHAKO PACIIOIEJbEHUM CITy4ajHUM BeITHYNHAMA.

Heka je Xy, X;,X5,... HU3 HEHEraTMBHMX M HE3aBUCHUX CIIYYajHHUX BeJIMYMHA Ca HCTOM
pacniogenom. Jlepurumemo mporec oOHaBJbama Ha ciieichy HAYKMH:

{T,,, n>=0}, rneje T, =Xo+ X+ +X,.
T, mpencraBjba n-TH MOMeHaT oOHaBikama. Heka je  {N.t = 0} mpomec koju Opoju
oOHaBJbamwa, pu 4yemy je N, = sup {n : T,, < t} Opoj oOHaBJbama 10 TpEeHyTKa t.
Teopema 4.4.1. Heka je E(X;) = u < 400. Axo je Xy < 4+00 cKkopo cueypro, onda eaxicu

Nt C.C. 1

— > —, t—> o,

t u
. T., C.C.
Jlokaz: Ako je pu < +00, OH/Ia HA OCHOBY TeopeMe 3.2. BaxKu :" —> U, n— oo,

IpernocTaBumo caja fa je i = +oo. Hekaje M > 0u XM = min {X;, M}. OBako nepunucane
cinyuajue Bemuuune XM, XM .. cy HesaBucHe , MMajy HCTy pacrojieiy U IIPH TOME je

TM c.c.
Ele-M| < 400 . Osnauumo TM = XM + ...+ XM Tana npema teopemu 3.2. crenu %—> EXM,
n — oo . Kaxo je X; = XM, to Baxu cneneha Hejennakoct

M

T,
liminf— > lim — = EXM.
n-oco N n-oo N

[pumetumo jomr aa XM T X;, ma npuMeHoM TeopemMe 0 MOHOTOHO] KOHBEPIeHIIH]H HMaMO

lim EXM = E (lim X') = EX; = +oo.

M—oo M —oo
. . Tn
Haxne, y ciaydajy kaga je EX; = +oo,Tana - > ©,M > 0 CKOPO CHI'ypHO. Haspe, mpema

neduHunnju Ny, Baxu

T(N;) <t<T(N;+1),
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TN _ & _TWe+ 1)
N, —N, N,

T(N) _t TN +1) Ne+1
N, °N, N +1 N, '

Ne+1

Tn
-1, tooowu N—f—>u, t — oo. [Ipema ToMme,
t t

[Tomro Ny = o, t — 00, TO

t cc ; )
— > U, t- o, Tj.
N u )
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